

எனவே நீங்கள் பிரச்சினைகள் என்று எதை அழைக்கிறீர்களோ, அவை முக்கியமானவை; அவை இனி முக்கியமற்ற நாள் வரை முக்கியமானவை. அவை இனி முக்கியமல்ல, அவற்றின் காரணங்களையும் காரணங்களையும் அழிப்பதில் நீங்களே வெற்றி பெறும் நாள். பிரச்சினைகளின் அழிவு உங்கள் மன உறுதியுடன் முற்றிலும் இணைக்கப்பட்டுள்ளது, உங்கள் மன உறுதியின் ஆற்றலை உங்கள் வாழ்க்கையின் பௌதிக தளத்திற்குக் கொண்டு வரும் உங்கள் திறனுடன்.

புதிய போதனையில் மிகவும் அமானுஷ்யமானது என்னவென்றால், மனிதனின் சித்தம் முன்பு இருந்ததைப் போல இல்லை. கடந்த காலத்தில், பண்டைய இனத்தில், மனிதனின் சித்தம் அவரது சுயநல ஆசையின் நேரடி விளைபொருளாக இருந்தது, ஆனால் எதிர்காலத்தில், மனிதனின் சித்தம் அவரது துன்பத்திற்கும் துன்பத்தின் நிலைமைகளை நிறுவும் ஆவியின் விருப்பத்திற்கும் இடையிலான மோதலின் விளைவாகும்.

இந்த துன்பத்திற்கு ஒரு எல்லை அல்லது ஒரு எல்லையின் அவசியத்தை மனிதன் தனக்குள் உணரும் அளவுக்கு துன்பப்படும்போது, அவன் இந்த ஆற்றலை தனக்குள் இறக்கிக் கொள்கிறான், அது தனது சொந்த விருப்பமாக மாறுகிறது, அந்த நேரத்தில், மனிதன் ஆவியின் சித்தத்திலிருந்து பயனடைகிறான், அந்த நேரத்தில் தான் அவனுக்குள் பிரச்சினைகளை உருவாக்க உதவிய அனைத்து நிலைமைகளையும் அவனால் அழிக்க முடியும்.

உங்கள் வாழ்க்கையின் அனைத்து பிரச்சினைகளும் அவற்றின் அனைத்து அம்சங்களிலும், அவற்றின் அனைத்து நிலைமைகளிலும், உங்களுக்குள் இருக்கும் உயர் நுண்ணறிவால் உருவாக்கப்படுகின்றன என்று நான் உங்களுக்கு அறிவுறுத்துகிறேன். உங்கள் பரிணாம வளர்ச்சிக்கு, நாளைய மனிதனுக்கு, இந்த விளையாட்டு நிறுத்தப்பட வேண்டும்; அவனுக்குள் இருக்கும் நுண்ணறிவு, தனக்குத் தெரியாத சித்தம், தன்னை சமநிலைப்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும், இதனால், அவரது வளர்ந்து வரும் வாழ்க்கையில், அவரது நளவு வாழ்க்கையில், ஒரு கட்டத்தில், அவர் தனது மனிதின் மீது ஆவியின் சக்தியை பூஜ்ஜியமாகக் குறைக்கிறார்.

மனிதனுக்கு போதுமான தன்னார்வ சக்தி, உண்மையான மன உறுதி இருக்கும்போது, அவனது மனிதின் மீது ஆவியின் சக்தியை பூஜ்ஜியமாக குறைக்க முடியும், அப்போதுதான் மனிதன் சூப்பர்மேன் ஆகிறான்.

இந்த விளக்கத்தின் கட்டமைப்பிற்குள், பிரச்சினைகளின் நிகழ்வை நாம் ஒரு உயர்ந்த அளவிலான புரிதலுக்கு எடுத்துச் செல்லலாம், இந்த அனுபவத்திலிருந்து, வாய்ப்பு காரணியை அகற்ற முடியும் என்ற அர்த்தத்தில், இந்த அனுபவத்தில், நம்மிடம் இல்லாதது நமது உண்மையான விருப்பத்தை வாழ்வதைத் தடுக்கும் துன்பத்தால் உருவாக்கப்பட்ட புத்திசாலித்தனம் என்ற உண்மையை நமக்கு நாமே அறிவுறுத்தலாம். ஏனென்றால் மீண்டும் நம்முடைய சித்தம் ஆவிக்கும் ஆன்மாவுக்கும் இடையிலான மோதலின் விளைபொருளாக இருக்கவில்லை.

இன்று மனிதன் பெற்று வரும் இந்த போதனை பூமியில் முற்றிலும் புதியது, ஏனென்றால் மனிதனின் மனிதின் உணர்ச்சியின் மீது ஆவியின் சக்தியை முற்றிலுமாக அழிக்க பூமியில் ஒரு தொடக்கமாக எந்தவொரு கட்டளையின் கட்டமைப்பிற்குள்ளும் ஒரு மனிதனால் இதற்கு முன்பு ஒருபோதும் முடியவில்லை, விரும்பவும் இல்லை, விரும்பவும் இல்லை.

இந்த அனுபவத்தில்தான், மனிதனின் ஆவியின் உணர்ச்சியிலிருந்து தன்னை விடுவித்துக் கொள்வதற்காக, ஆவியின் உணர்ச்சியை இணைவின் மூலம் மாற்றுவதற்காக, மனிதன் ஆவியின் நுகத்தை நிரந்தரமாக அனுபவிக்க வேண்டும் என்று முடிவு செய்யப்பட்டது. ஆவியின் உணர்ச்சி மாற்றப்பட்டபோது, மனிதன் இனி மரணமடையவில்லை, ஆனால் அழியாதவனாக இருந்தான். மனிதன் அழிவற்ற ராஜ்யத்தில் இருக்கும்போது, அவன் இனி ஆவியின் சட்டங்களுக்குக் கீழ்ப்படியமாட்டான், ஏனெனில் அவனே பருப்பொருளில் ஆவியாக இருக்கிறான்.

உங்கள் வாழ்க்கையில் ஒரு நாள் பிரச்சினைகள் முற்றிலுமாக நிறுத்தப்பட வேண்டும், நடுநிலையாக்கப்பட வேண்டும், அழிக்கப்பட வேண்டும், வேருன்றாமல் தடுக்கப்பட வேண்டும் என்பதைப் புரிந்துகொள்வதன் முக்கியத்துவம்.

உங்கள் அன்றாட அனுபவத்தின் தொடர்ச்சியான வெளிப்பாட்டில், நளவில்லாத நாகரிகம் தொடர்பாக இடது மற்றும் வலமாக பிரச்சினைகள் எழும்போது, உணர்வற்ற மனிதர்களே, ஆவிக்கு ஒரு பரந்த நிலப்பரப்பு உள்ளது, அதில் நீங்கள் ஒரு தனிநபராக, ஒரு மனதையும் கொண்டிருக்கிறீர்கள், விருப்பத்தையும் கொண்டிருக்கிறீர்கள், அன்பையும் புத்திசாலித்தனத்தையும் கொண்டிருக்கிறீர்கள், மேலிருந்து வரும் சக்தி யதார்த்தத்தின் துணை தளங்களுக்குள் இறங்கி ஒரு முறை உடைந்து போக வேண்டும் என்பதை நீங்கள் ஒரு கட்டத்தில் உணர வேண்டிய கட்டாயத்தில் இருக்கிறீர்கள். அனைத்தும், இறுதியாக, கர்மாவின் சங்கிலிகள்.

மனிதன் இனி துன்பப்படக் கூடாது, மனிதன் இனி துன்பப்பட மாட்டான், ஆனால் இனி துன்பப்படாத மனிதன், தனக்கும் ஆவிக்கும் இடையில் இருக்க வேண்டிய மோதலில் முன்கூட்டியே துன்பப்படுவான். இந்த வெளிப்பாடுதான், அவரது அன்றாட யதார்த்தத்தில், எனக்குத் தெரிந்ததை அவர் அனுபவிப்பார்.

எனக்குத் தெரிந்ததை அனுபவித்தவர்கள், எனக்குத் தெரிந்தவற்றைப் புரிந்துகொண்டவர்கள், புரிந்துகொண்டது சரியானது என்பதை உணர்ந்தவர்கள். ஏனெனில் நாளைய மனிதன் இனி ஐந்தாம் இனத்தைச் சேர்ந்தவன் அல்ல, ஐந்தாம் இனத்திற்குப் பொருந்தும் ஆவியின் விதிகள் இனி அவனுக்குப் பொருந்தாது. எனவே நாளைய மனிதன் கிழவனைப் போல முற்றிலும் மாறுபட்ட முறையில் வாழ்க்கையைப் புரிந்து கொள்ள வேண்டும்.

நாளைய மனிதன் கிழவனிடமிருந்து முற்றிலும் மாறுபட்ட, முற்றிலும் புதிய வழியில் வாழ்க்கையைப் புரிந்து கொள்ள வேண்டும் என்று நான் சொல்லும்போது, நான் இதைத்தான் சொல்கிறேன். எனவே பயிற்சியின் போது, மாற்றத்தில், இன்றைய மனிதன் திரும்பிப் பார்க்காமல் இருக்கக் கற்றுக்கொள்ள வேண்டும், அல்லது வேறு வார்த்தைகளில், நாளைய மனிதன் முதியவரைத் திரும்பிப் பார்க்காமல் இருக்கக் கற்றுக்கொள்ள வேண்டும்.

நாளைய மனிதன் நாளைய வாழ்க்கையை, இன்று வாழக் கற்றுக் கொள்ள வேண்டும், நேற்று இருந்த மனோபாவங்களின் அடிப்படையில் இன்று வாழக் கூடாது. இந்த நிபந்தனை முழுமையானது மற்றும் நாளைய மனிதனால் வாழப்படும். இந்த நிலைமைகளில் வாழ்ந்து, இந்தப் புதிய நிலைமைகளின் விதிகளைப் புரிந்துகொண்ட நாளைய மனிதர்கள், தங்கள் ஜப் பொருளை அழியாததாக்கும் வல்லமையைப் பெறுவார்கள்.

அவற்றை அழிக்கும் பார்வை உங்களிடம் இருந்தால், அவற்றைக் கடக்கும் பார்வை உங்களிடம் ஏற்கனவே உள்ளது. அவற்றை அழிக்கும் பார்வை உங்களிடம் ஏற்கனவே இருந்தால், உங்கள் சொந்த இயல்பைக் கடக்கும் பார்வை உங்களிடம் உள்ளது. ஆனால் முதலில் நீங்கள் உள்ளுக்குள் இருக்க வேண்டும், ஏனென்றால் இந்த பார்வை ஒரு உளவியல் பார்வை அல்ல, இந்த பார்வை உங்களுக்குள் ஒரு சக்திவாய்ந்த உணர்வு, உங்களுக்குள் சுய மையப்படுத்தப்பட்டுள்ளது, இது உங்கள் வாழ்க்கையின் ஒரு கட்டத்தில், பழைய வாழ்க்கையின் அபத்தத்தை நீங்கள் உணர்ந்துள்ளீர்கள்.

பழைய வாழ்க்கை முறையின் அபத்தத்தை நீங்கள் உணர்ந்தவுடன், நீங்கள் என்னைப் போலவே, தனியாக, தனிமையாக இருப்பீர்கள், அதே ஆவியைக் கொண்டவர்களுடன் ஆவியில் மட்டுமே இணைக்கப்பட்டிருப்பீர்கள், எந்த நிகழ்வுக்கும் தயாராக இருப்பீர்கள், அதாவது எந்த அதிர்வையும் பெறத் தயாராக இருப்பீர்கள், இது கண்ணுக்குத் தெரியாத சக்திகளுடன் தொடர்புகொள்வதற்கும் வேலை செய்வதற்கும் தேவையான ஆற்றலைத் தூண்ட வேண்டும்.

எனவே இன்றைய பிரச்சினைகள், ஒவ்வொரு நாளின் பிரச்சினைகள், நீங்கள் கற்பனை செய்வதை விட மிகப் பெரியவை, ஆனால் புதிய சட்டங்கள் உங்களுக்குத் தெரியாவிட்டால் அவை பெரியவை.

புதிய சட்டங்கள் உங்களுக்குத் தெரியாவிட்டால், அவை ஒரு பொருட்டல்ல, அவை உங்கள் வாழ்நாள் முழுவதும் நீங்கள் வாழ ஒரு நுகம், ஒரு தொல்லை.

ஆனால் நீங்கள் புதிய சட்டங்களை அறிந்து புதிய சட்டங்களைப் பயன்படுத்தினால், உங்களைச் சுற்றியுள்ள வாழ்க்கை கட்டமைக்கப்பட்ட விதத்தை நீங்கள் சிறிது சிறிதாக அழிப்பீர்கள், நீங்கள் முற்றிலும் புதிய வாழ்க்கையை வாழத் தொடங்குவீர்கள், நான் புதியதாகச் சொல்லவில்லை, ஏனென்றால் ஒரு புதிய வாழ்க்கைக்கும் புத்தம் புதிய வாழ்க்கைக்கும் வித்தியாசம் உள்ளது. புதிய வாழ்க்கை என்பது பழைய வாழ்க்கையில் மாற்றப்பட்ட ஒன்று. புத்தம் புதிய வாழ்க்கை என்பது பழைய வாழ்க்கையுடன் எந்த தொடர்பும் இல்லாத வாழ்க்கை.

மனிதன் ஒரு புத்தம் புதிய வாழ்க்கையை வாழும்போது, அவனால் புதிய வாழ்க்கைக்கு சந்தா செலுத்த முடியாது, ஏனென்றால் இரண்டிற்கும் இடையிலான உருவ வேறுபாடு பற்றிய மாயை பழைய வாழ்க்கையைப் போலவே, புதிய வாழ்க்கைக்கும் பெரியது.

ஆனால் மனிதன் புத்தம் புதிய வாழ்க்கையை வாழும்போது, அவன் முற்றிலும் வேறொரு காலத்தில் இருக்கிறான், தன்னைத் தவிர வேறு எதற்கும் உரிமை இல்லை.

தன்னைத் தவிர வேறு எதற்கும் தனக்கு உரிமை இல்லை என்பதை மனிதன் உணரும் போது, புதிய வாழ்க்கையின் முழுமையான நிலைமைகளை அவன் உணர்கிறான், மேலும் நுண்ணறிவு மற்றும் புத்தியால் மட்டுமே இந்த வாழ்க்கையை வாழவும் புரிந்து கொள்ளவும் முடியும், அது அவனுக்குள் இருக்கும் அதிர்வு மூலம் தான், அவரது மனதையும், அவரது உணர்ச்சிகளையும், அவரது உயிர் மற்றும் அவரது பொருளையும் ஒழுங்குபடுத்துகிறது.

புத்தம் புதிய வாழ்க்கை என்பது முற்றிலும் புதிய வாழ்க்கை, இது உங்களுக்குச் சொந்தமானதல்ல, இது ஒரு வாழ்க்கை, அது ஒரு செயல்முறை, அதுதான் விளைவு, அதுதான் உங்களுக்குள் இருக்கும் சக்தியின் வெளிப்பாடு, அதைப் பெற உங்களுக்குள் இருக்கும் சக்தியால் தீர்மானிக்கப்படுகிறது. புத்தம் புதிய வாழ்க்கையில், ஈகோ பார்க்கப்படுவதில்லை, அல்லது குறைவாகவே காணப்படுவதில்லை; புத்தம் புதிய வாழ்க்கையில், ஆளுமை உணரப்படுவதில்லை, அல்லது குறைவாக உணரப்படுவதில்லை; புத்தம் புதிய வாழ்க்கையில், ஆன்மா மட்டுமே அகங்காரத்துடன் அதிர்வுடன் இணக்கமாக உள்ளது, இது ஆளுமையுடன் அதிர்வு இணக்கமாக உள்ளது, இதனால் ஒரு அச்ச உருவாகிறது, இந்த அச்சின் வழியாக உங்களுக்கு ஒதுக்கப்பட்டுள்ள கதிர் நீரோட்டத்தின் சக்தி கடந்து செல்கிறது, இந்த சக்தியிலிருந்துதான் நீங்கள் வாழுகிறீர்கள்; இந்த சக்தியைத்தான் நீங்கள் ஊட்டுகிறீர்கள்; தேவனுடைய ஆவியான பருப்பொருளுக்குள் இறங்குவதற்கு இந்த சக்தியைத்தான் நீங்கள் பயன்படுத்துகிறீர்கள்.

புத்தம் புதிய வாழ்க்கையில், மனிதன் ஜப்பொருளுக்குள் இறங்கும்போது, தேவனுடைய ஆவியாகிய பருப்பொருளுக்குள் இறங்குகிறான்: அதற்கு எதிரான எந்த ஆவியும், இந்த ஆவியின் ஒளிக்கு எதிரான எந்த ஆவியும், இந்த மனிதன் பரிணாமமடைந்து முன்னேறும் இடத்தில் ஊடுருவ முடியாது, ஏனென்றால் இந்த இடம் மீற முடியாதது, ஏனென்றால் இந்த இடம் ஒளி.

எனவே நான் உங்களுக்கு எளிய, அன்றாட விஷயங்களை விளக்குகிறேன்: நான் பிரச்சினைகளைப் பற்றி பேசுகிறேன், மேலும் பிரச்சினைகளின் முக்கியத்துவத்தை உங்களுக்குப் புரியவைக்க முயற்சிக்கிறேன், இது மனிதர் அல்ல, ஆனால் ஆவியின் சட்டத்தின் யதார்த்தத்தைப் பற்றிய முழுமையான விழிப்புணர்வின் விளைவாகும்.

கோடாரியை வையுங்கள், துன்பத்தின் காரணத்தை அழித்து விடுங்கள் என்று நான் சொல்லும்போது, இது இந்த விதியை வெளிப்படுத்துவதற்கான ஒரு வழியாகும், ஆனால் பலர், அனுபவமின்மை காரணமாக ஆரம்பத்தில் இருந்தே கோடாரியை உள்ளே வைத்து விசை வெட்டுகிறார்கள், ஆனால் அது அனுபவத்தின் ஒரு பகுதியாகும், அனுபவத்துடன் நீங்கள் கோடாரியை வைக்க கற்றுக்கொள்கிறீர்கள், யாருடைய விசைகளையும் வெட்டக்கூடாது.

பிரச்சனை என்பது ஆக்கபூர்வமானது, அழிவுகரமானது அல்ல; உணர்வு என்பது நல்லிணக்கம். அன்றாடப் பிரச்சினைகள், உங்கள் பிரச்சினைகள், உங்களுக்குள் இருக்கும் மனத்தால் உருவாக்கப்பட்ட மாயைகள், உங்கள் உணர்ச்சிகளின் நீரோட்டத்தில் உங்களை அழைத்துச் செல்ல, ட்ரெளட் டைப் போல, நீங்கள் உங்கள் நேரத்தைச் செலவிடுகிறீர்கள்.

நாளைய மனிதன் தனக்கே சொந்தம் அல்ல என்று நான் சொல்லும்போது, பண்டைய மனிதனுக்குத் தெரியாத மிகப் பெரிய உண்மைகளில் ஒன்றை நான் பேசுகிறேன். நாளைய மனிதன் தனக்கே சொந்தமல்ல, ஏற்கனவே உங்கள் அனுபவத்தில், நீங்கள் உங்களுக்கு சொந்தமானவர்கள் அல்ல என்று நீங்கள் உணர்ந்த தருணங்களை நீங்கள் அனுபவித்திருக்கிறீர்கள், இந்த விழிப்புணர்வு மிகவும் பெரியது, அது மேலும் அதிகரித்து வருகிறது.

நாம் இனி நமக்கே சொந்தமில்லாதபோதுதான் நம்மைப் பற்றி நாம் நன்றாக உணர்கிறோம்; நமக்கு நாமே சொந்தமாக இருக்கும் வரை, நாம் நம் தோலுக்கு ஆணி போடப்படுகிறோம், ஆனால் நாம் இனி நமக்கானதாக இல்லாதபோது, நம்மைப் பற்றி நன்றாக உணர்கிறோம். ஆனால் ஈகோ அதை விரும்பவில்லை, ஏனென்றால் ஈகோ மனதில் இருப்பதையும், அது உணர்ச்சிகளில் உணர்வுதையும், அது பொருளில் வாழ்கிறது என்பதையும் உறுதிப்படுத்த வேண்டும்; ஈகோ உயிரோடு இருப்பதை உறுதி செய்ய வேண்டும். மனைவி தன் கணவன் தன்னை நேசிக்கிறான் என்பதில் உறுதியாக இருக்க வேண்டும், கணவன் தன் மனைவி விசுவாசமானவன் என்பதில் உறுதியாக இருக்க வேண்டும்; நாம் உறுதியாக இருக்க வேண்டும், ஆனால் இந்த பாதுகாப்பு தற்காலிகமானது.

ஆனால், வாழ்க்கையில் இரண்டு உயிர்கள் வாழும்போது, ஒன்று தனக்கே சொந்தமில்லை, மற்றொன்று தனக்குச் சொந்தமில்லை, ஒன்று மற்றொன்றுக்குச் சொந்தமில்லை, ஒரு மனிதன் இனி தன் மனைவிக்குச் சொந்தமில்லாதபோது, அவன் மனைவி இனி அவனுக்குச் சொந்தமில்லாதபோது, அவனுக்குச் சொத்தின் துன்பங்கள் இல்லை. குழந்தைகள் நமக்குச் சொந்தமில்லாதபோது, நாம் உடைமையின் வலிகளை அனுபவிப்பதில்லை.

நான் சொல்வது அதிர்வில்தானே தவிர, உளவியல் புரிதல் முறையில் அல்ல. அதிர்வுகளின் யதார்த்தத்தை வார்த்தைகளில் வெளிப்படுத்துவது கடினம். வார்த்தைகளில் சொல்வது எளிது வடிவம்.

அதனால்தான் நான் சொல்ல விரும்புவது ஒருபோதும் இல்லை, நான் சொல்ல விரும்புவதை நான் சொல்ல முடியாது, ஆனால் அதைச் சொல்ல எனக்கு சக்தி உள்ளது, ஏனென்றால் எனக்கு அதிர்வு சக்தி உள்ளது. எனவே வடிவத்தில் குதித்து உங்கள் அலகை உடைத்து ஒரு க்ரூப்பராக மாறுவதற்கு முன்பு அதிர்வு அதில் உள்ள வார்த்தையைப் புரிந்து கொள்ளும் வரை காத்திருங்கள்.

எல்லாவற்றையும் சொல்லலாம், புரியாததை கூட சொல்லலாம், அதை ஒரு குறிப்பிட்ட வழியில் சொல்வது தான். ஒரு நாள், நீங்கள் அனைவரும் இனிமேலும் உங்களுக்குச் சொந்தமாக இருக்க வேண்டாம், இனி உங்களை நீங்களே உணர வேண்டாம், இனி உங்களைப் பார்க்க வேண்டாம், உங்கள் "நான்" என்னவென்று இனி அறியாமல் இருக்க வேண்டும், உங்கள் "ஈகோ" என்னவென்று இனிமேலும் தெரிந்து கொள்ள வேண்டாம், நான் உங்களுக்கு அனைத்தையும் விரும்புகிறேன். ஆனால் அந்த நாள் வரும் வரை, நீங்கள் படிப்படியாக அதை நோக்கி நகர்கிறீர்கள் என்பதை அறிந்து கொள்ளுங்கள். பல ஆண்டுகளாக நான் உங்களுக்குச் சொல்லும் அனைத்தும் இந்த யதார்த்தத்தின் நுணுக்கங்களை உங்களுக்கு நன்றாகவும் சிறப்பாகவும் புரிந்துகொள்ள உதவும்.

பூமியின் மனிதர்களே, நம் வாழ்க்கையில் எந்த நேரத்திலும், நாம் எங்காவது நம்மை நிலைநிறுத்திக் கொள்ளலாம், இந்த எண்ணம் மிகவும் வலுவானது, அது நமக்குள் ஒரு ஆற்றலை, ஒரு உணர்ச்சியை உருவாக்குகிறது, இந்த உணர்ச்சி தானாகவே நம்மை சிறையில் அடைக்கிறது. உலகின் மிகச் சிறந்த காரணங்களுக்காக மனிதன் ஒவ்வொரு நாளும் தன்னைச் சிறையில் அடைக்கிறான்; அதிர்ஷ்டவசமாக, சாக்ரடீஸ் சொன்னதற்கு மாறாக, மனிதன் தன்னை அறிய முடியாது. அற்புதமான, மனிதனின் தத்துவம்; அற்புதமான, தத்துவங்கள், ஏனென்றால் அவை மனிதனுக்கு அவன் என்னவாக வேண்டும் என்பதற்கான நம்பிக்கையைக் கொடுப்பதில் வெற்றி பெற்றுள்ளன, அங்கு செல்வதற்கான கருவிகளை அவனுக்குக் கொடுக்கவில்லை.

தத்துவம் நல்லது, ஏனென்றால் அது உங்களுக்கு மற்றொரு பல்லைக் கொடுக்க ஒரு பல்லைப் பிரித்தெடுக்கிறது, ஆனால் நளவு இன்னும் சிறந்தது, ஏனெனில் அது இரண்டு பற்களையும் பிரித்தெடுக்கிறது, உங்களிடம் எதுவும் இல்லை.

எனவே காலத்தின் முடிவில், மனிதன் தன்னை உணராமல் எவ்வாறு தன்னைத் தானே காயப்படுத்திக் கொள்கிறான் என்பதை விளக்க விரும்புகிறேன் .

எனவே நீங்கள் பிரச்சினைகள் என்று எதை அழைக்கிறீர்களோ, அவை முக்கியமானவை; அவை இனி முக்கியமற்ற நாள் வரை முக்கியமானவை. அவை இனி முக்கியமல்ல, அவற்றின் காரணங்களையும் காரணங்களையும் அழிப்பதில் நீங்களே வெற்றி பெறும் நாள். பிரச்சினைகளின் அழிவு உங்கள் மன உறுதியுடன் முற்றிலும் இணைக்கப்பட்டுள்ளது, உங்கள் மன உறுதியின் ஆற்றலை உங்கள் வாழ்க்கையின் பெளதிக தளத்திற்குக் கொண்டு வரும் உங்கள் திறனுடன் .

புதிய போதனையில் மிகவும் அமானுஷ்யமானது என்னவென்றால், மனிதனின் சித்தம் முன்பு இருந்ததைப் போல இல்லை. கடந்த காலத்தில், பண்டைய இனத்தில், மனிதனின் சித்தம் அவரது சுயநல ஆசையின் நேரடி விளைபொருளாக இருந்தது, ஆனால் எதிர்காலத்தில், மனிதனின் சித்தம் அவரது துன்பத்திற்கும் துன்பத்தின் நிலைமைகளை நிறுவும் ஆவியின் விருப்பத்திற்கும் இடையிலான மோதலின் விளைவாகும்.

இந்த துன்பத்திற்கு ஒரு எல்லை அல்லது ஒரு எல்லையின் அவசியத்தை மனிதன் தனக்குள் உணரும் அளவுக்கு துன்பப்படும்போது, அவன் இந்த ஆற்றலை தனக்குள் இறக்கிக் கொள்கிறான், அது தனது சொந்த விருப்பமாக மாறுகிறது, அந்த நேரத்தில், மனிதன் ஆவியின் சித்தத்திலிருந்து பயனடைகிறான், அந்த நேரத்தில் தான் அவனுக்குள் பிரச்சினைகளை உருவாக்க உதவிய அனைத்து நிலைமைகளையும் அவனால் அழிக்க முடியும் .

உங்கள் வாழ்க்கையின் அனைத்து பிரச்சினைகளும் அவற்றின் அனைத்து அம்சங்களிலும், அவற்றின் அனைத்து நிலைமைகளிலும், உங்களுக்குள் இருக்கும் உயர் நுண்ணறிவால் உருவாக்கப்படுகின்றன என்று நான் உங்களுக்கு அறிவுறுத்துகிறேன் . உங்கள் பரிணாம வளர்ச்சிக்கு, நாளைய மனிதனுக்கு, இந்த விளையாட்டு நிறுத்தப்பட வேண்டும்; அவனுக்குள் இருக்கும் நுண்ணறிவு, தனக்குத் தெரியாத சித்தம், தன்னை சமநிலைப்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும், இதனால், அவரது வளர்ந்து வரும் வாழ்க்கையில், அவரது நனவு வாழ்க்கையில், ஒரு கட்டத்தில், அவர் தனது மனதின் மீது ஆவியின் சக்தியை பூஜ்ஜியமாகக் குறைக்கிறார் .

மனிதனுக்கு போதுமான தன்னார்வ சக்தி, உண்மையான மன உறுதி இருக்கும்போது, அவனது மனதின் மீது ஆவியின் சக்தியை பூஜ்ஜியமாக குறைக்க முடியும், அப்போதுதான் மனிதன் சூப்பர்மேன் ஆகிறான் .

இந்த விளக்கத்தின் கட்டமைப்பிற்குள், பிரச்சினைகளின் நிகழ்வை நாம் ஒரு உயர்ந்த அளவிலான புரிதலுக்கு எடுத்துச் செல்லலாம், இந்த அனுபவத்திலிருந்து, வாய்ப்பு காரணியை அகற்ற முடியும் என்ற அர்த்தத்தில், இந்த அனுபவத்தில், நம்மிடம் இல்லாதது நமது உண்மையான விருப்பத்தை வாழ்வதைத் தடுக்கும் துன்பத்தால் உருவாக்கப்பட்ட புத்திசாலித்தனம் என்ற உண்மையை நமக்கு நாமே அறிவுறுத்தலாம். ஏனென்றால் மீண்டும் நம்முடைய சித்தம் ஆவிக்கும் ஆன்மாவக்கும் இடையிலான மோதலின் விளைபொருளாக இருக்கவில்லை .

இன்று மனிதன் பெற்று வரும் இந்த போதனை பூமியில் முற்றிலும் புதியது, ஏனென்றால் மனிதனின் மனதின் உணர்ச்சியின் மீது ஆவியின் சக்தியை முற்றிலுமாக அழிக்க பூமியில் ஒரு தொடக்கமாக எந்தவொரு கட்டளையின் கட்டமைப்பிற்குள்ளும் ஒரு மனிதனால் இதற்கு முன்பு ஒருபோதும் முடியவில்லை, விரும்பவும் இல்லை, விரும்பவும் இல்லை .

இந்த அனுபவத்தில்தான், மனிதனின் ஆவியின் உணர்ச்சியிலிருந்து தன்னை விடுவித்துக் கொள்வதற்காக, ஆவியின் உணர்ச்சியை இணைவின் மூலம் மாற்றுவதற்காக, மனிதன் ஆவியின் நுகத்தை நிரந்தரமாக அனுபவிக்க வேண்டும் என்று முடிவு செய்யப்பட்டது . ஆவியின் உணர்ச்சி மாற்றப்பட்டபோது, மனிதன் இனி மரணமடையவில்லை, ஆனால் அழியாதவனாக இருந்தான் . மனிதன் அழிவற்ற ராஜ்யத்தில் இருக்கும்போது, அவன் இனி ஆவியின் சட்டங்களுக்குக் கீழ்ப்படியமாட்டான், ஏனெனில் அவனே பருப்பொருளில் ஆவியாக இருக்கிறான் .

உங்கள் வாழ்க்கையில் ஒரு நாள் பிரச்சினைகள் முற்றிலுமாக நிறுத்தப்பட வேண்டும், நடுநிலையாக்கப்பட வேண்டும், அழிக்கப்பட வேண்டும், வேருன்றாமல் தடுக்கப்பட வேண்டும் என்பதைப் புரிந்துகொள்வதன் முக்கியத்துவம் .

உங்கள் அன்றாட அனுபவத்தின் தொடர்ச்சியான வெளிப்பாட்டில், நனவில்லாத நாகரிகம் தொடர்பாக இடது மற்றும் வலமாக பிரச்சினைகள் எழும்போது, உணர்வற்ற மனிதர்களே, ஆவிக்கு ஒரு பரந்த நிலப்பரப்பு உள்ளது, அதில் நீங்கள் ஒரு தனிநபராக, ஒரு மனதையும் கொண்டிருக்கிறீர்கள், விருப்பத்தையும் கொண்டிருக்கிறீர்கள், அன்பையும் புத்திசாலித்தனத்தையும் கொண்டிருக்கிறீர்கள், மேலிருந்து வரும் சக்தி யதார்த்தத்தின் துணை தளங்களுக்குள் இறங்கி ஒரு முறை உடைந்து போக வேண்டும் என்பதை நீங்கள் ஒரு கட்டத்தில் உணர வேண்டிய கட்டாயத்தில் இருக்கிறீர்கள். அனைத்தும், இறுதியாக, கர்மாவின் சங்கிலிகள் .

மனிதன் இனி துன்பப்படக் கூடாது, மனிதன் இனி துன்பப்பட மாட்டான், ஆனால் இனி துன்பப்படாத மனிதன், தனக்கும் ஆவிக்கும் இடையில் இருக்க வேண்டிய மோதலில் முன்கூட்டியே துன்பப்படுவான் . இந்த வெளிப்பாடுதான், அவரது அன்றாட யதார்த்தத்தில், எனக்குத் தெரிந்ததை அவர் அனுபவிப்பார் .

எனக்குத் தெரிந்ததை அனுபவித்தவர்கள், எனக்குத் தெரிந்தவற்றைப் புரிந்துகொண்டவர்கள், புரிந்துகொண்டது

சரியானது என்பதை உணர்ந்தவர்கள். ஏனெனில் நாளைய மனிதன் இனி ஐந்தாம் இனத்தைச் சேர்ந்தவன் அல்ல, ஐந்தாம் இனத்திற்குப் பொருந்தும் ஆவியின் விதிகள் இனி அவனுக்குப் பொருந்தாது. எனவே நாளைய மனிதன் கிழவனைப் போல முற்றிலும் மாறுபட்ட முறையில் வாழ்க்கையைப் புரிந்து கொள்ள வேண்டும்.

நாளைய மனிதன் கிழவனிடமிருந்து முற்றிலும் மாறுபட்ட, முற்றிலும் புதிய வழியில் வாழ்க்கையைப் புரிந்து கொள்ள வேண்டும் என்று நான் சொல்லும்போது, நான் இதைத்தான் சொல்கிறேன். எனவே பயிற்சியின் போது, மாற்றத்தில், இன்றைய மனிதன் திரும்பிப் பார்க்காமல் இருக்கக் கற்றுக்கொள்ள வேண்டும், அல்லது வேறு வார்த்தைகளில், நாளைய மனிதன் முதியவரைத் திரும்பிப் பார்க்காமல் இருக்கக் கற்றுக்கொள்ள வேண்டும்.

நாளைய மனிதன் நாளைய வாழ்க்கையை, இன்று வாழக் கற்றுக் கொள்ள வேண்டும், நேற்று இருந்த மனோபாவங்களின் அடிப்படையில் இன்று வாழக் கூடாது. இந்த நிபந்தனை முழுமையானது மற்றும் நாளைய மனிதனால் வாழப்படும். இந்த நிலைமைகளில் வாழ்ந்து, இந்தப் புதிய நிலைமைகளின் விதிகளைப் புரிந்துகொண்ட நாளைய மனிதர்கள், தங்கள் ஐயப் பொருளை அழியாததாக்கும் வல்லமையைப் பெறுவார்கள்.

அவற்றை அழிக்கும் பார்வை உங்களிடம் இருந்தால், அவற்றைக் கடக்கும் பார்வை உங்களிடம் ஏற்கனவே உள்ளது. அவற்றை அழிக்கும் பார்வை உங்களிடம் ஏற்கனவே இருந்தால், உங்கள் சொந்த இயல்பைக் கடக்கும் பார்வை உங்களிடம் உள்ளது. ஆனால் முதலில் நீங்கள் உள்ளுக்குள் இருக்க வேண்டும், ஏனென்றால் இந்த பார்வை ஒரு உளவியல் பார்வை அல்ல, இந்த பார்வை உங்களுக்குள் ஒரு சக்திவாய்ந்த உணர்வால், உங்களுக்குள் சுய மையப்படுத்தப்பட்டுள்ளது, இது உங்கள் வாழ்க்கையின் ஒரு கட்டத்தில், பழைய வாழ்க்கையின் அபத்தத்தை நீங்கள் உணர்ந்துள்ளீர்கள்.

பழைய வாழ்க்கை முறையின் அபத்தத்தை நீங்கள் உணர்ந்தவுடன், நீங்கள் என்னைப் போலவே, தனியாக, தனிமையாக இருப்பீர்கள், அதே ஆவியைக் கொண்டவர்களுடன் ஆவியில் மட்டுமே இணைக்கப்பட்டிருப்பீர்கள், எந்த நிகழ்வுக்கும் தயாராக இருப்பீர்கள், அதாவது எந்த அதிர்வையும் பெறத் தயாராக இருப்பீர்கள், இது கண்ணுக்குத் தெரியாத சக்திகளுடன் தொடர்புகொள்வதற்கும் வேலை செய்வதற்கும் தேவையான ஆற்றலைத் தூண்ட வேண்டும்.

எனவே இன்றைய பிரச்சினைகள், ஒவ்வொரு நாளின் பிரச்சினைகள், நீங்கள் கற்பனை செய்வதை விட மிகப் பெரியவை, ஆனால் புதிய சட்டங்கள் உங்களுக்குத் தெரியாவிட்டால் அவை பெரியவை.

புதிய சட்டங்கள் உங்களுக்குத் தெரியாவிட்டால், அவை ஒரு பொருட்டல்ல, அவை உங்கள் வாழ்நாள் முழுவதும் நீங்கள் வாழ ஒரு நுகம், ஒரு தொல்லை.

ஆனால் நீங்கள் புதிய சட்டங்களை அறிந்து புதிய சட்டங்களைப் பயன்படுத்தினால், உங்களைச் சுற்றியுள்ள வாழ்க்கை கட்டமைக்கப்பட்ட விதத்தை நீங்கள் சிறிது சிறிதாக அழிப்பீர்கள், நீங்கள் முற்றிலும் புதிய வாழ்க்கையை வாழத் தொடங்குவீர்கள், நான் புதியதாகச் சொல்லவில்லை, ஏனென்றால் ஒரு புதிய வாழ்க்கைக்கும் புத்தம் புதிய வாழ்க்கைக்கும் வித்தியாசம் உள்ளது. புதிய வாழ்க்கை என்பது பழைய வாழ்க்கையில் மாற்றப்பட்ட ஒன்று. புத்தம் புதிய வாழ்க்கை என்பது பழைய வாழ்க்கையுடன் எந்த தொடர்பும் இல்லாத வாழ்க்கை.

மனிதன் ஒரு புத்தம் புதிய வாழ்க்கையை வாழும்போது, அவனால் புதிய வாழ்க்கைக்கு சந்தா செலுத்த முடியாது, ஏனென்றால் இரண்டிற்கும் இடையிலான உருவ வேறுபாடு பற்றிய மாயை பழைய வாழ்க்கையைப் போலவே, புதிய வாழ்க்கைக்கும் பெரியது.

ஆனால் மனிதன் புத்தம் புதிய வாழ்க்கையை வாழும்போது, அவன் முற்றிலும் வேறொரு காலத்தில் இருக்கிறான், தன்னைத் தவிர வேறு எதற்கும் உரிமை இல்லை.

தன்னைத் தவிர வேறு எதற்கும் தனக்கு உரிமை இல்லை என்பதை மனிதன் உணரும் போது, புதிய வாழ்க்கையின் முழுமையான நிலைமைகளை அவன் உணர்கிறான், மேலும் நுண்ணறிவு மற்றும் புத்தியால் மட்டுமே இந்த வாழ்க்கையை வாழவும் புரிந்து கொள்ளவும் முடியும், அது அவனுக்குள் இருக்கும் அதிர்வு மூலம் தான், அவரது மனதையும், அவரது உணர்ச்சிகளையும், அவரது உயிர் மற்றும் அவரது பொருளையும் ஒழுங்குபடுத்துகிறது.

புத்தம் புதிய வாழ்க்கை என்பது முற்றிலும் புதிய வாழ்க்கை, இது உங்களுக்குச் சொந்தமானதல்ல, இது ஒரு வாழ்க்கை, அது ஒரு செயல்முறை, அதுதான் விளைவு, அதுதான் உங்களுக்குள் இருக்கும் சக்தியின் வெளிப்பாடு, அதைப் பெற உங்களுக்குள் இருக்கும் சக்தியால் தீர்மானிக்கப்படுகிறது. புத்தம் புதிய வாழ்க்கையில், ஈகோ பார்க்கப்படுவதில்லை, அல்லது குறைவாகவே காணப்படுவதில்லை; புத்தம் புதிய வாழ்க்கையில், ஆளுமை உணரப்படுவதில்லை, அல்லது குறைவாக உணரப்படுவதில்லை; புத்தம் புதிய வாழ்க்கையில், ஆன்மா மட்டுமே அகங்காரத்துடன் அதிர்வுடன் இணக்கமாக உள்ளது, இது ஆளுமையுடன் அதிர்வு இணக்கமாக உள்ளது, இதனால் ஒரு அச்ச உருவாகிறது, இந்த அச்சின் வழியாக உங்களுக்கு ஒதுக்கப்பட்டுள்ள கதிர் நிரோட்டத்தின் சக்தி கடந்து செல்கிறது, இந்த சக்தியிலிருந்துதான் நீங்கள் வாழ்கிறீர்கள்; இந்த சக்தியைத்தான் நீங்கள் ஊட்டுகிறீர்கள்; தேவனுடைய ஆவியான பருப்பொருளுக்குள் இறங்குவதற்கு இந்த சக்தியைத்தான் நீங்கள் பயன்படுத்துகிறீர்கள்.

புத்தம் புதிய வாழ்க்கையில், மனிதன் ஐடப்பொருளுக்குள் இறங்கும்போது, தேவனுடைய ஆவியாகிய பருப்பொருளுக்குள் இறங்குகிறான்: அதற்கு எதிரான எந்த ஆவியும், இந்த ஆவியின் ஒளிக்கு எதிரான எந்த ஆவியும், இந்த மனிதன் பரிணாமமடைந்து முன்னேறும் இடத்தில் ஊடுருவ முடியாது, ஏனென்றால் இந்த இடம் மீற முடியாதது, ஏனென்றால் இந்த இடம் ஒளி.

எனவே நான் உங்களுக்கு எளிய, அன்றாட விஷயங்களை விளக்குகிறேன்: நான் பிரச்சினைகளைப் பற்றி பேசுகிறேன், மேலும் பிரச்சினைகளின் முக்கியத்துவத்தை உங்களுக்குப் புரியவைக்க முயற்சிக்கிறேன், இது மனிதர் அல்ல, ஆனால் ஆவியின் சட்டத்தின் யதார்த்தத்தைப் பற்றிய முழுமையான விழிப்புணர்வின் விளைவாகும்.

கோடாரியை வையங்கள், துன்பத்தின் காரணத்தை அழித்து விடுங்கள் என்று நான் சொல்லும்போது, இது இந்த விதியை வெளிப்படுத்துவதற்கான ஒரு வழியாகும், ஆனால் பலர், அனுபவமின்மை காரணமாக ஆரம்பத்தில் இருந்தே கோடாரியை உள்ளே வைத்து விரலை வெட்டுகிறார்கள், ஆனால் அது அனுபவத்தின் ஒரு பகுதியாகும், அனுபவத்துடன் நீங்கள் கோடாரியை வைக்க கற்றுக்கொள்கிறீர்கள், யாருடைய விரல்களையும் வெட்டக்கூடாது.

பிரக்ஞை என்பது ஆக்கபூர்வமானது, அழிவுகரமானது அல்ல; ஊர்வு என்பது நல்லிணக்கம். அன்றாடப் பிரச்சினைகள், உங்கள் பிரச்சினைகள், உங்களுக்குள் இருக்கும் மனத்தால் உருவாக்கப்பட்ட மாயைகள், உங்கள் ஊர்ச்சிகளின் நீரோட்டத்தில் உங்களை அழைத்துச் செல்ல, ட்ரெளட்டைப் போல, நீங்கள் உங்கள் நேரத்தைச் செலவிடுகிறீர்கள்.

நாளைய மனிதன் தனக்கே சொந்தம் அல்ல என்று நான் சொல்லும்போது, பண்டைய மனிதனுக்குத் தெரியாத மிகப் பெரிய உண்மைகளில் ஒன்றை நான் பேசுகிறேன். நாளைய மனிதன் தனக்கே சொந்தமல்ல, ஏற்கனவே உங்கள் அனுபவத்தில், நீங்கள் உங்களுக்கு சொந்தமானவர்கள் அல்ல என்று நீங்கள் ஊர்ந்த தருணங்களை நீங்கள் அனுபவித்திருக்கிறீர்கள், இந்த விழிப்புணர்வு மிகவும் பெரியது, அது மேலும் அதிகரித்து வருகிறது.

நாம் இனி நமக்கே சொந்தமில்லாதபோதுதான் நம்மைப் பற்றி நாம் நன்றாக ஊர்கிறோம்; நமக்கு நாமே சொந்தமாக இருக்கும் வரை, நாம் நம் தோலுக்கு ஆணி போடப்படுகிறோம், ஆனால் நாம் இனி நமக்கானதாக இல்லாதபோது, நம்மைப் பற்றி நன்றாக ஊர்கிறோம். ஆனால் ஈகோ அதை விரும்பவில்லை, ஏனென்றால் ஈகோ மனதில் இருப்பதையும், அது ஊர்ச்சிகளில் ஊருவதையும், அது பொருளில் வாழ்கிறது என்பதையும் உறுதிப்படுத்த வேண்டும்; ஈகோ உயிரோடு இருப்பதை உறுதி செய்ய வேண்டும். மனைவி தன் கணவன் தன்னை நேசிக்கிறான் என்பதில் உறுதியாக இருக்க வேண்டும், கணவன் தன் மனைவி விசுவாசமானவர் என்பதில் உறுதியாக இருக்க வேண்டும்; நாம் உறுதியாக இருக்க வேண்டும், ஆனால் இந்த பாதுகாப்பு தற்காலிகமானது.

ஆனால், வாழ்க்கையில் இரண்டு உயிர்கள் வாழும்போது, ஒன்று தனக்கே சொந்தமில்லை, மற்றொன்று தனக்குச் சொந்தமில்லை, ஒன்று மற்றொன்றுக்குச் சொந்தமில்லை, ஒரு மனிதன் இனி தன் மனைவிக்குச் சொந்தமில்லாதபோது, அவன் மனைவி இனி அவனுக்குச் சொந்தமில்லாதபோது, அவனுக்குச் சொந்தத்தின் துன்பங்கள் இல்லை. குழந்தைகள் நமக்குச் சொந்தமில்லாதபோது, நாம் உடைமையின் வலிகளை அனுபவிப்பதில்லை.

நான் சொல்வது அதிர்வில்தானே தவிர, உளவியல் புரிதல் முறையில் அல்ல. அதிர்வுகளின் யதார்த்தத்தை வார்த்தைகளில் வெளிப்படுத்துவது கடினம். வார்த்தைகளில் சொல்வது எளிது வடிவம்.

அதனால்தான் நான் சொல்ல விரும்புவது ஒருபோதும் இல்லை, நான் சொல்ல விரும்புவதை நான் சொல்ல முடியாது, ஆனால் அதைச் சொல்ல எனக்கு சக்தி உள்ளது, ஏனென்றால் எனக்கு அதிர்வு சக்தி உள்ளது. எனவே வடிவத்தில் குதித்து உங்கள் அலகை உடைத்து ஒரு க்ராப்பராக மாறுவதற்கு முன்பு அதிர்வு அதில் உள்ள வார்த்தையைப் புரிந்து கொள்ளும் வரை காத்திருங்கள்.

எல்லாவற்றையும் சொல்லலாம், புரியாததை கூட சொல்லலாம், அதை ஒரு குறிப்பிட்ட வழியில் சொல்வது தான். ஒரு நாள், நீங்கள் அனைவரும் இனிமேலும் உங்களுக்குச் சொந்தமாக இருக்க வேண்டாம், இனி உங்களை நீங்களே ஊர வேண்டாம், இனி உங்களைப் பார்க்க வேண்டாம், உங்கள் "நான்" என்னவென்று இனி அறியாமல் இருக்க வேண்டும், உங்கள் "ஈகோ" என்னவென்று இனிமேலும் தெரிந்து கொள்ள வேண்டாம், நான் உங்களுக்கு அனைத்தையும் விரும்புகிறேன். ஆனால் அந்த நாள் வரும் வரை, நீங்கள் படிப்படியாக அதை நோக்கி நகர்கிறீர்கள் என்பதை அறிந்து கொள்ளுங்கள். பல ஆண்டுகளாக நான் உங்களுக்குச் சொல்லும் அனைத்தும் இந்த யதார்த்தத்தின் நுணுக்கங்களை உங்களுக்கு நன்றாகவும் சிறப்பாகவும் புரிந்துகொள்ள உதவும்.

பூமியின் மனிதர்களே, நம் வாழ்க்கையில் எந்த நேரத்திலும், நாம் எங்காவது நம்மை நிலைநிறுத்திக் கொள்ளலாம், இந்த எண்ணம் மிகவும் வலுவானது, அது நமக்குள் ஒரு ஆற்றலை, ஒரு ஊர்ச்சியை உருவாக்குகிறது, இந்த ஊர்ச்சி தானாகவே நம்மை சிறையில் அடைக்கிறது. உலகின் மிகச் சிறந்த காரணங்களுக்காக மனிதன் ஒவ்வொரு நாளும் தன்னைச் சிறையில் அடைக்கிறான்; அதிர்வுவசமாக, சாக்ரடீஸ் சொன்னதற்கு மாறாக, மனிதன் தன்னை அறிய முடியாது. அற்புதமான, மனிதனின் தத்துவம்; அற்புதமான, தத்துவங்கள், ஏனென்றால் அவை மனிதனுக்கு அவன் என்னவாக வேண்டும் என்பதற்கான நம்பிக்கையைக் கொடுப்பதில் வெற்றி பெற்றுள்ளன, அங்கு செல்வதற்கான கருவிகளை அவனுக்குக் கொடுக்கவில்லை.

தத்துவம் நல்லது, ஏனென்றால் அது உங்களுக்கு மற்றொரு பல்லைக் கொடுக்க ஒரு பல்லைப் பிரித்தெடுக்கிறது, ஆனால் நனவு இன்னும் சிறந்தது, ஏனெனில் அது இரண்டு பற்களையும் பிரித்தெடுக்கிறது, உங்களிடம் எதுவும் இல்லை.

எனவே காலத்தின் முடிவில், மனிதன் தன்னை உணராமல் எவ்வாறு தன்னைத் தானே காயப்படுத்திக் கொள்கிறான் என்பதை விளக்க விரும்புகிறேன்.